



**用好用活
红色资源
走好新时代『长征路』**

B 弘扬英烈精神 激发奋进力量

在革命斗争与社会发展中，我市涌现出了大量英模先烈。他们为争取民族独立和人民解放献出了宝贵的生命。

眉山籍中共早期杰出的马克思主义战士——任开国，刘胡兰式的女英雄毛慈影，江姐绣五星红旗原型丁地平，王成式的烈士李华云，在战斗中喊出“一不怕苦、二不怕死”口号的英雄阳延安，曾组织彭山公义农民武装暴动的郭祝三、郭祝霖两兄弟……

走进眉山市烈士事迹陈列馆，看着馆内展陈的英烈事迹，我们不禁肃然起敬。

这是我市第一个烈士事迹陈列馆，汇集了新民主主义革命时期到中国特色社会主义新时代，眉山壮烈牺牲的2041名烈士的主要事迹。

陈列馆内，以中国共产党领导眉山人民进行革命斗争历程为主线，分为四大部分：第一部分是“浴血奋战 百折不挠”，着重展示了新民主主义革命时期，眉山地区党组织与眉山人民的奋斗与牺牲；第二部分是“自力更生 发愤图强”，着重展示了社会主义革命和建设时期，眉山地区党组织与眉山人民的奋斗与牺牲；第三部分是“解放思想 锐意进取”，着重展示了改革开放和社会主义现代化

C 传承红色基因 赓续精神血脉

“烈士，这沉甸甸的两个字，代表着这样一批人，他们用身体铺路，以血肉筑墙，为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”

“以前觉得烈士存在于书本中，没想到眉山就有这么多鲜活的烈士原型，我们现在的美好生活都是他们用鲜血和生命换来的。今后，我们更要好好珍惜来之不易的幸福生活，好好学习，报效国家。”

在眉山市烈士事迹陈列馆，听完英烈故事，学生们纷纷表示。

不只在眉山市烈士事迹陈列馆，我市各区县也不断发挥烈士纪念设施主阵地作用，开展内容丰富的线下、线上缅怀活动。

历史是最好的教科书。“烈士纪念设施作为传承红色基因、弘扬英烈精神、开展党史学习教育的重要载体，承担着褒扬英烈、教育群众的功能。”该负责人称，人们通过红色宣讲、鞠躬默哀、擦拭墓碑、敬献花篮等方式，表达对英烈的哀思与崇敬，对英烈精神和爱国主义精神的传承和弘



眉山市烈士事迹陈列馆是我市第一个烈士事迹陈列馆。

□眉山日报全媒体记者
陈文君 文/图

A 捍卫英烈荣光 保护红色资源

“去年，我们对全县13名散葬烈士进行了集中安葬。这些烈士中，有在‘剿匪斗争’中被土匪杀害的，有在和平时期执行任务时英勇牺牲的，当初因条件限制，未能得到集中安葬。”近日，仁寿县退役军人事务局相关负责人表示，2021年12月13日，国家公祭日当天，仁寿县举行了散葬烈士集中迁葬入园仪式，将13名散葬烈士迁进了仁寿县烈士陵园进行集中安葬。

这一举措，很好地告慰了烈士英魂，也让作为红色阵地的烈士纪念设施可以更好地发挥铭记历史、缅怀英烈、教育后人的作用。

其实，这13名烈士的集中安葬只是我市实施烈士纪念设施提质改造的一个缩影。

据悉，自退役军人事务系统成立以来，我市先后6次开展烈士纪念设施及烈士信息核查，利用查阅资料和实地勘察等方式，对全市烈士陵园、烈士墓、纪念碑、纪念广场等烈士纪念设施及烈士信息进行采集、更新、核对和完善，并制定了《全市烈

士纪念设施三年提升改造规划》《全市县级以下烈士纪念设施管理保护专项行动实施方案》。

“在净化、亮化、美化、绿化标准的指引下，我们按照‘三园合一’的建设理念，有序开展了烈士纪念设施修缮保护、规范整修、改陈布展和环境整治等工作。”市退役军人事务局相关负责人称，其中，对东坡区等5处烈士陵园进行了提质改造，对零散烈士纪念设施及散葬烈士墓进行规范整修和迁移保护，涉及功能、规模、要素等方面建设内容40余项。同时，结合青神县革命老区红色西山研学基地的建设，实施了青神县烈士陵园整体迁建。

截至目前，全市累计投入5000余万元对烈士纪念设施进行升级改造，迁建烈士陵园1处、陵园内新建陈列馆3处、新增墓位55座、修缮烈士墓168座、修缮纪念广场4个、修缮县级以下烈士纪念设施4处、迁葬散葬烈士墓17座，烈士纪念设施及周边环境得到整体改善，营造了庄严肃穆的整体氛围，为社会提供了良好的瞻仰和教育场所。



学生们追忆眉山红色历史。

建设时期，眉山地区党组织与眉山人民的奋斗与牺牲；第四部分是“自信自强 守正创新”，展示中国特色社会主义新时代，眉山儿女继承革命先烈传统和宝贵精神，不忘初心、奋力拼搏，共同促使眉山经济、政治、文化、民生、生态等取得良好发展成效。

置身陈列馆内，仿佛置身于历史的长河里，热血青年们那一声声“誓死不做亡国奴”的呐喊犹在耳畔回荡。

革命先烈们把对劳苦大众的爱化为战斗时同敌人搏杀的精神力量，不怕牺牲、勇往直前，建立起人民当家作主的新中国；革命先烈们在中华民族面临巨大危险的时候，以自己的血肉之躯筑起钢铁长城……他们值得我们永远缅怀。

“民族苦难铸就民族脊梁，民族脊梁熔铸民族精神。广大群众在深切缅怀先烈的同时，也会传承红色基因，讲好红色故事，从烈士精神中不断汲取奋进力量。”市退役军人事务局相关负责人表示，要不忘初心，牢记使命，继承先烈遗志，赓续红色血脉，沿着先烈们开创的事业，投身到中华民族伟大复兴的新征程中，奋力谱写中国式现代化眉山新篇章！



眉山市烈士事迹陈列馆分四大部分展陈英烈事迹。



退伍老兵在东坡区烈士陵园向人民英雄纪念碑敬礼。

扬，进一步厚植爱党、爱国、爱家情怀。

“纪念，是一份时间考卷，需要我们用真情厚意去书写，让英雄不再寂寞、不被遗忘，让精神得以传承。”“我们会发扬和传承先烈们勇于奉献的精神，努力做一个对国家、对社会有用的人。”……缅怀英烈时的一句句铮铮誓言，表达了人们对英烈的崇高敬意和对祖国的无限热爱之情。

近年来，按照习近平总书记“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的重要指示精神，我市依托各级烈士纪念设施，组织开展了“清明祭英烈”“网上祭英烈”“向人民英雄纪念碑敬献花篮”“英烈保护知识竞答”以及其他有庄严感和纪念意义的宣教活动。

同时，全市各级烈士纪念设施还会根据实际情况，持续做好烈属、各类社会团体及个人的祭扫服务保障工作，提供讲解、异地祭扫、代为祭扫等服务，年均接待社会各界群众8000余人次，充分发挥了烈士纪念设施在弘扬英烈精神、开展红色教育、传承红色文化等方面的作用，激发了全社会缅怀英烈、铭记历史的爱国情怀。